



Заседание проходило 29 октября 2012 года в г. Москве в Российской Академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации. В нем приняли участие члены Совета при Президенте Российской Федерации по межнациональным отношениям, члены рабочей группы по подготовке Стратегии государственной национальной политики Российской Федерации, представители субъектов Российской Федерации.

В предложенном участникам заседания новом варианте Стратегии государственной национальной политики Российской Федерации уже были учтены многие замечания, высказанные в ходе широкого обсуждения этого документа в научном сообществе, общественностью, регионами. И, тем не менее, концепция Стратегии вызвала живую и заинтересованную дискуссию.

Было отмечено, что кризис Российской идентичности, вызванный распадом Советского Союза не закончился. Преодоление его ставит задачу сплочения нашего общества в единую политическую нацию, объединяющей все народы Российской Федерации. И здесь было бы уместным использования как дореволюционного опыта Российской империи, сумевшей удержать страну от крупных межнациональных конфликтов, так и опыта выстраивания межнациональных отношений, интернационального воспитания советской эпохи. Россия имеет уникальный опыт интеграции народов и как раз отсутствие его привело к кризису мультикультурализма в Западной Европе. И в этом плане у нас нет необходимости догонять Европу.

Однако не всем участникам дискуссии это положение казалось абсолютно бесспорным и здесь требуется тщательный анализ и отбор положительного опыта работы в этом направлении в предыдущие эпохи. В целом, фактор преемственности в развитии межнациональных отношений должен присутствовать.



Широкую дискуссию вызвали вопросы малочисленных, коренных и не коренных народов, диаспорных народов, особой роли русского народа. Расклад мнений был от полного отказа привилегий одного народа над другим, до признания права малочисленных и коренных народов, на особый статус, в связи угрозой их исчезновения и признания русского народа как системообразующего в стране. В любом случае, отмечалось участниками заседания, Стратегия должна быть сбалансирована, в ней необходимо уйти от акцентов, подогревающих националистические интересы.

В ходе дискуссии много внимания было уделено уточнению понятийного аппарата Стратегии. Говорилось о необходимости отделить понятие межнационального конфликта от бытового и криминогенного. Четче определить контуры внутренней и внешней миграции. Уточнить понятие языка: государственного, регионального, родного, национальных меньшинств. Провести грань между патриотизмом и национализмом, межнациональным согласием и толерантностью.

К сожалению, отмечали участники заседания, тема дружбы народов ушла из литературы и искусства, как наследие «тоталитарного прошлого». Мало позитива в освещении

международных отношений со стороны СМИ.

Единодушным было мнение о том, что разрабатываемая Стратегия государственной национальной политики Российской Федерации как документ общественного договора должна быть пронизана общей национальной идеей, сплачивающей народы России.